

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI - Número 5.361

Suscripción	En la isla al mes.	Ptas. 200
	Resto de España.	" 300
	Extranjero, al año.	" 500

MAHON. LUNES 14 MARZO 1921

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA. Teléfono: 168

El nuevo Presidente de los Estados Unidos

WARREN G. HARDING

Periodista desde su infancia

El día 4, en el Capitolio de Washington, tomó posesión de su cargo el recién elegido presidente de los Estados Unidos, mister Warren G. Harding.

Nació Warren Harding el 2 de noviembre de 1865, en las inmediaciones de una aldea de Ohio. Su padre, médico de profesión, era uno de esos excoriadores de avanzada que se instalaron en tierras desconocidas, y, por lo tanto, nació allí. Warren participó él también en las rudas faenas del colono, en la tala de árboles, en hacer leña y en arrear maíz. A la edad de catorce años entró en el colegio, y allí, de redactor del periódico del colegio, aprendió a conocer las dobles alegrías del periodismo y desplegó un talento para esta tarea que corría parejas con su ardiente entusiasmo. Como más de un muchacho de no poco seso y no poca ambición, pero escaso dinero, tuvo que dejar la escuela por temporadas para ganarse con qué sufragar los gastos de matrícula de un año más.

Printaba los hojitas de sus vecinos, hacia de peón caminero, recaba el corazón en la charrería de la idea, y siempre que se ofrecía trabajaba en la pequeña imprenta que allí había, en la cual no tardó en familiarizarse con el arte de cañista.

Harding linógrafa

Harding, cuando la linografía hizo su primera aparición, se encariñó con ella con el ardor con que el chiquillo se encariñaba con un nuevo juguete; pero no se contentó con esto, sino que no dejó hasta haberse enterado por completo del para él nuevo invento; este es, hasta no sólo saber emplearla cuando marchaba bien, si no ponerlo en buen estado cuando aquél se le antojaba descomponerse. Hasta la fecha Harding, dueño del "Star" (Estrella), el periódico de Marietta, es también el que hace sus propias composturas.

Uno de los amigos que tiene en el Senado refiere cómo lo encontró un día en la imprenta del "Star", muy empeñado en imponer una forma. «¡Qué gran senador es usted!» —le dijo riendo el visitante. —«Pues bie; no perdía serio, en verdad, si no pudiera tener otra cosa» —replicó Harding; y a continuación explicó cómo por ser día de fiesta quería sacar el periódico cuanto antes para que los muchachos tuvieran el día libre. Concluido su trabajo subió a su oficina con el visitante. Por algún rato se oyó aún el zumbido de las prensas y de pronto se notó silencio: el paro en medio de la febril actividad, el paro intempestivo tan temido por todo impresor acababa de suceder. Cinco minutos después ya estaba otra vez Harding en el piso bajo en mangas de camisa; otros cinco minutos y ya había dado con la causa del estorpecimiento, y en unos instantes más había concluido la comprobación y la maquinaria se había puesto en movimiento. Sólo entonces volvió el impresor a su despacho, donde reanudó el serio papel de senador.

La juventud de Harding

Pero todo esto no lleva más allá del tiempo en que el joven Warren

Harding no era más que un mozo de taller en una insignificante imprenta de una insignificante población. Cuando el muchacho hubo cumplido sus 19 años y hubo salido del colegio, la familia se trasladó a Marion, capital de un distrito, y que contaba unas cuatro mil vecinos, en el mismo Estado, y allí, como en el pueblo que dejara, Warren se encaminó en el acto hacia la imprenta más cercana. En aquel entonces era Marion uso de los habitantes del partido demócrata, y el diario principal que se publicaba era órgano del mismo, mientras que el joven Harding se había adherido ya al partido republicano con un poco entusiasmo. No obstante, obtuvo colectivamente en el diario con el pinigüe sueldo de nueve dólares semanales, conservándola hasta el tiempo de las elecciones, cuando no pudiendo resistir más los impulsos de sus conciencias se realizó el alto sombrero que los republicanos dieran en liebre como distintivo del partido, y así lo hacedo penetró con todo desparpajo en el anuario de la democracia.

Pero algo más que la pérdida de un empleo hubiera sido necesario para determinar a Harding a dejar el arte tipográfico, y pronto concibió la idea, muy atrevida por cierto, dadas las circunstancias en que se hallaba el joven, de tener un periódico de su propiedad exclusiva.

Por aquellos días el "Star", de Marion, era una hojita batalladora republicana neta, pero tan pequeña e insignificante, que sus adversarios políticos la tenían por indigna de que se gastaran municiones contra ella. Ni siquiera era el portavoz oficial del partido de la minoría. De más está decir que las existencias que constituyeron el haber de La Estrella consistían por entonces en un breve repuesto de deudas, sin embargo de lo cual no sólo la codiciaba Harding, con deudas y todo, sino que tan resuelta estaba a tenerla, que su padre, confiando ciegamente en el mozo, le abrió crédito para que acometiera la empresa.

Harding propietario de "The Star"

No bien pasó la hoja a ser propiedad de Harding, puso éste todas sus energías en despejar el horizonte de aquella de todas las nubes y celajes que lo empañaban, las deudas y más señas. Por años y años vivió y se identificó Harding con su hoja; a ella le dedicaba sus días y casi todas sus noches por entero, y cuando no estaba trabajando en ella, con ella se iba. A veces tan al borde estuvo del abismo de la ruina, que el temerario joven editor tuvo que apelar al recurso de cobrar anticipadamente los avances para no desfilarse, y a veces tenía que ser él sólo todo su cuerpo de redactor, haciendo ya de director, ya de administrador, ya de aprendiz. Pero nunca perdió Harding la fe en el éxito final de su valiente hoja, que había llegado a apreciar por encima de todo bien terrenal, y con paso lento, pero seguro, la sacó más y más adelante y la alejó más y más de la ruina financiera.

Es hoy día el "Star" un diario florente de muy extensa circulación. Habiendo sido el impresor, Harding

se ha hecho por eso mismo popular entre los de su gremio. Jamás se registró huelga alguna en su imprenta y su personal considera *The Star* como suyo propio, pues tan pronto como Harding puso su negocio en buen pie financiero, organizó una compañía por acciones, repartiendo muchas entre sus operarios. Hoy día la cuarta parte de su pertenencia está en manos de los que trabajan en la oficina de la redacción y en los talleres.

El triunfo de la constancia

Mientras Harding, periodista, penaba cuesta arriba por la vida de su periódico, Harding, el hombre, llevaba adelante otra campaña con igual arrojo. Es el caso que viene a hacer conciencia con la señorita Florence Kling, hija de un acaudalado banquero y fabricante de Marion. Harding se enamoró de miss Florence, y ésta le correspondió. El banquero no veía con agrado esta mutua inclinación, y hasta tan lejos estaba de apreciarla y de considerar a Harding como presunto yerno, que ofreció a su hija cuanto le pidiera con tal que no pensara en casarse con tan pobre escritorillo, cuya única capital consistía en ilimitado entusiasmo y en un diario plagado de deudas. Pero Florence Kling sabía tanto en sí misma como en sí misma sabía Harding. En 1891, a despecho de los cabeceras negativas y de los pronósticos de mal agüero de sus padres, Florence Kling casó con Warren Harding, el hombre que ella amaba, y al cesar con él casó también con el "Star", compartiendo los alibajos de éstos y ayudando en la medida de sus fuerzas a ganar las alturas y a evitar las bajas. A veces entraba en la oficina a ayudar en la obra, y en una ocasión en que su marido estuvo enfermo corrió ella misma con el diario por espacio de tres meses. Al fin y al cabo resultó que el desconfiado señor Kling no pudo seguir en su actitud hostil para con tan denodados jóvenes. Cuando ya vió al antes inamisable yerno sahirioso y no sólo sacar el "Star" en éxito, sino fomentar los intereses de la ciudad, comprometiéndose capitales propios en empresas de provecho para aquél, el buen señor mudó por completo de parecer y hasta de sentimientos. Finalmente, Warren Harding fue incorporado en la junta directiva del Banco Kling.

Más periodista que político

La verdadera carrera política de Harding debe su origen y estabilidad al mismo "Star", pues fueron los editores en él publicados los que dieron primero a conocer su autor.

No obstante, no tomó Harding parte activa en la política hasta 1899 cuando fué nombrado senador de Ohio, siendo su ascenso desde entonces más bien lento y desprovisto de carácter dramático, subiendo del fondo por peldaños desde senador del Estado a teniente gobernador de Ohio (1910), senador federal (1914), presidente de la Convención Nacional de Chicago (1916), y por último presidente de la República.

Tal es la vida de trabajo y de esfuerzo continuado del hombre que el día 4 ascendió a la suprema magistratura de la poderosa nación americana.

Fotógrafo Se participa al público que el fotógrafo Garriga, completamente restaurado de su enfermedad, abre de nuevo su taller en la calle del Santo Cristo.

El conde de Volney

El tránsito de la Sociedad de las Naciones de la ideología a la realidad ha llevado a buscar, a transcurso del tiempo, sus precursores, los hombres notables que en diversos campos de la opinión y en distintos países habían señalado su advenimiento.

Uno de quien no se había hablado fué Constantino Francisco Chasseboeuf, conde de Volney (1757-1820), continuador de los encyclopédistas, viajero a Oriente, filólogo, representante en los Estados generales y la Asamblea constituyente, partidario de la Gironda, amigo de Washington, y que fiel a sus convicciones democráticas vivió los días del Directorio, del Consulado, del primer imperio y de la restauración borbónica.

Es popular su obra «Ruinas o meditaciones sobre las revoluciones de los imperios», publicada en 1791, conocida por «Las ruinas de Palmira», y puede decirse que constituyó la biblia política de varias generaciones, removiendo los espíritus y colaborando a notables acontecimientos del siglo XIX.

En ella Volney prevé, no solamente la tiranía del imperialismo y su derribamiento, sino que manifiesta el sentimiento de las naciones hacia una gran solidaridad, vislumbrando la constitución de la Sociedad de las Naciones, realizada al centenario de su obra.

En un capítulo presenta a los legisladores apostrofando a los pueblos en estos términos:

«Ayudadnos, pues, a desenmascarar este laberinto, en que, tantos si glos hace, anda vagante la frívola hu

manidad; ayudadnos a disipar la ilusión de tantos errores y tan viciosos hábitos; concurred con nosotros en el choque de tantas opiniones, que se disputan nuestra creencia, para descubrir el carácter propio y distintivo de la verdad.

Terminemos en un día los combates eternos del error; establezcamos entre él y la verdad una pública convienda; y escuchemos los dictámenes de los hombres de todas las naciones. Convocaremos la Asamblea general de los pueblos para que sean jueces de su propia causa, y que en los debates de todos los sistemas, oídos todos los argumentos a favor de las preocupaciones y de la razón, llega al fin nacer la concordia universal de los espíritus y de los corazones por el sentimiento de una evidencia común y general.

Así habló el legislador, y convencida la multitud con la evidencia que inspira toda proposición razonable, aplaudió altamente estos principios, y los tiranos se quedaron solos y confusos.

Entonces se ofreció a mi vista una escena de un género nuevo y asombroso: todos los pueblos y las naciones que cuenta la tierra, todas las castas de hombres diferentes que los clímax producen, corriendo de todas partes, me pareció que se reunían en un mismo recinto; y formando allí un Congreso immense, distinguendo entre diversos grupos por el aspecto variado de los trajes, de los fisonomías y del color de la piel, me presenté un espectáculo tan extraordinario como interesante.»

Y continúa Volney la descripción con un verdadero curso de Geografía y Antropología.

HANSA DE STOCKHOLM

SEGUROS MARÍTIMOS

CAPITAL Y FONDO DE RESERVA ENTERAMENTE DES-
EMBOLSADO.

6.000.000 DE CORONAS SUECAS (9.000.000 PTAS.)

DIRECCIÓN GENERAL EN ESPAÑA: S. A. Rabbe Bull, PLAZA DE CATALUÑA, 6, 2º, BARCELONA.

(SE DESEA AGENTE SERIO Y CONOCEDOR DEL RAMO)

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR

AGENTE DE A.UANAS. — RAMPA DE LA ABUNDANCIA, 20

DE

BARCELONA PARA MAHÓN

saldrá dentro de breves días el Pailebot

PEDRO COMPTÉ

admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios:

En Barcelona: DON BARTOLOMÉ OLIVER, Crisóstoma, 12.

En Mahón: DON ANDRÉS VIVES CAMPOMAR, Rampa de la Abundancia, 20.

Banco de Menorca

PONEMOS EN CONOCIMIENTO DE NUESTROS CLIENTES HABER RECIBIDO LOS TITULOS DEUDA PERPETUA AL 4 POR 100 INTERIOR PROCEDENTES DEL CANJE, QUE CORRESPONDEN A LOS RESGUARDOS EXPEDIDOS POR ESTA SOCIEDAD HASTA EL

NUMERO 1.108

Nuevas visiones de arte

Hoy lunes 14 de Marzo de 1921. — A las nueve de la noche

El Real Programa Ajuria

presentará por última vez en el

Teatro Principal de Mahón

la bellísima cinta en 5 partes

La olvidada de los dioses

(Episodio de la conquista de México)

Interpretada por los geniales artistas GERALDINE FARRAR y WALLACE REID.

Película que obtuvo el primer premio en el concurso que se celebra en Madrid por iniciativa de la Asociación de la Prensa.

Completa el programa El Camarero, interpretada por Fatty.

En todas las sesiones tomará parte el SEXTETO

HERNIADOS

— NO MAS —

usar de por vida

BRAGUEROS Y VENDAJES

La curación, sin operar, es clé en todas las edades

El trascendental problema de la retención cómoda y absoluta y curación en plazo breve quedó resuelto con el primoroso arte mecanosioterápico; así lo reconocieron, y con laudatorios dictámenes afirmaron, las Reales Academias de Medicina, a cuyo autor, DON PEDRO RAMÓN, han tribulado elevado homenaje las altas mentalidades médicas y ha merecido augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.).

OBSEQUIO: La casa Ramón desde hace 35 años viene poniendo coto a sufrimientos y funestas contingencias y, para coronar su humanitaria obra obsequia con el magno descubrimiento regenerativo fortificante GRAN CONSOLIDATIVO, a los enfermos de hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, etcétera. Patentado estimulante de cierre hermético y tópico admirable, primero y único reconocido, con elogios, por la ciencia, y magistralmente informado por los sabios doctores, Presidente y consejeros del Real Consejo de Sanidad. Pídale, y se recibirá gratis, un folleto instructivo, Carmen, 38, piso 1º.—Barcelona.

— DESPACHOS —

CENTRAL: Carmen, 38, 1º, Barcelona, a cargo de Ramón (padre). Consultorio: Arrieta, 11, bajo, Madrid, a cargo de Ramón (hijo).

Labor bolchevique

pleo que últimamente ejerce y por sus bondades y lealidad era apreciado de todos.

La conducción del cadáver demoró tanto como se quería al finado. Sus restos iban encerrados en modesto ataúd sobre el que había una corona.

Presidía el duelo el alcalde don Gaspar Pons Zabala y formaba el cortejo fúnebre muchos señores concejales, empleados del Excmo. Ayuntamiento y del cuerpo de vigilancia gubernativa (al que perteneció Oliver) y numerosos amigos que han querido rendirle el último tributo.

Recibas mi sentido pésame la señora viuda, hija y demás familia y en particular su sobrino don Ignacio Olivé Febrero, empleado del Banco de Menorca.

Desease en paz mi buen amigo y compañero Oliver Roig y sean estas cuatro líneas el recuerdo perpetuo del que nunca le olvidará.

J. P. M.

Máquina de afeitar, modelo Gillette, 3 hojas superiores : : : : : Jabón en barra perfumado brocha : : : : : Todo por 4'75 pesetas

VERDADERA ECONOMÍA
EL BAZAR. — Hannover 11

Recuerdo de amistad

El viernes a las cinco de la tarde se verificó la conducción a la neérópolis del cadáver del inolvidable amigo y compañero don Ignacio Oliver y Roig, vigilante municipal de higiene, cargo que duró muchos años desempeñó dignamente. Era también ordenanza del ayuntamiento; fiel siempre a sus deberes, supo captar las simpatías de sus jefes y del pueblo en general. Una enfermedad lo llevó al sepulcro.

El señor Oliver, muere después de una vida alegre y de servir a su patria como a la ciudad.

Durante su permanencia en el servicio militar, fué hecho prisionero por los carlistas en Melilla de Rey. Por sus servicios prestados, fué distinguido con la Medalla de Guerra.

Prestó luego el servicio de agente de Seguridad, hasta que su edad se lo permitió. Despues se le díó el em

Único Depósito de calzado en Mahón
PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14
(Frente la Iglesia del Carmen)

P R E C I O S R E D U C I D O S
Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 15 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos,

CARBON COKE

Graje superior y clase segunda

Precios sin competencia.

FÁBRICA DE GAS

Banco de Menorca

Contra presentación de los resguardos de títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior entregadas para su canje, pagamos el cupón 1.º Enero 1921 de dicha Deuda.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL. — «La olvidada de los dioses», maravillosa cinta del Real Programa Ajuria es una filigrana de la cinematografía y un alarde grandioso del arte mudo yanqui.

De una manera asombrosa, con prodigios de inteligencia y previos estudios e indagaciones complejas y difíciles, se han reconstituido y filmado con refinamiento en todos los conceptos algunos episodios interesantes y sugestivos de la conquista de México por Hernán Cortés.

La proyección es magnífica, pasma y sorprende al espectador, impresiona y admira. Es, en una palabra, una obra maestra colosal. Aun cuando los actores aparecen en ciertas escenas a miles, todos, absolutamente todos, desempeñan conscientemente su cometido. Puede confirmar esta observación quien se fije en uno cualquiera de los individuos que integran aquellas enormes muchedumbres.

Por encima de todos los intérpretes desciullan y sobresalen Geraldine Farrar (princesa Tezca), Wallace Reid (teniente Alvarado) y los artistas que representan a Moctezuma y a Hernán Cortés.

«La olvidada de los dioses» es al mismo tiempo que una insuperable demostración de la pujanza y perfeccionamiento que alcanza el arte del cine, una hermosa página de historia universal y una emocionante lección de la España.

CINE CONSEY. — La principal cinta del programa de estos días ha sido «El ánfora china», en la que rivalizan los coleccionadores de porcelanas antiguas.

SALÓN VICTORIA. — Ha continuado la proyección de la novela de aventuras «El Hijo de la Noche».

CINE ESPAÑA. — Alice Brady, actriz gentil y simpática, ha sido la heroina de la pantalla como protagonista de «Comprada y pégada».

TRIANON. — Se ha comenzado a proyectar la serie titulada «Aventuras de Dorothy». Los dos primeros episodios estrenados son fuertemente emotivos y se titulan «El collar de égatas» y «La puerta negra».

La protagonista Helen Green es una artista bella y atractiva.

Si TOME usted es porque no conoce las PASTILLAS KLAU.

Tres reales la caja en todas las buenas Farmacias.

**

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Para Barcelona y Palma salieron ayer a la hora de itinerario los vapores correos «Mahón» y «Jorge Juan» respectivamente. El primero regresará mañana.

Ayache a las seis y media fondeó el vapor «Vicente La Roda», procedente de Barcelos y Alcudia al mando del capitán don Juan Tonda.

Este buque sustituye al «Villarreal» que hizo dos viajes.

— Esta noche a las siete saldrá de Ciudela para Palma el vapor correo.

Los vapores «Anita» y «Júpiter»

Amablemente invitados por los señores Mercadal, armadores de la nueva balandra a motor «Anita», fumaron ayer tarde a bordo del citado buque para dar un paseo por el puerto.

Fueron invitados varios amigos.

Desde el muelle próximo a la fábrica de gas zarpamos el ancla y seguidamente nos pusimos en marcha impulsados por el motor. Este es de la marca «Hispano Suiza» y puede desarrollar unas cinco millas por hora.

Funcionó perfectamente durante el tiempo que necesitamos para regresar al fondeadero que le hizo al muelle Andén de Poniente.

Al llegar frente a Villa Carlos, dimos la vuelta y el buque obedeció rápidamente.

Esta tarde debe salir la «Anita» para Barcelona con cargamento de piedra machacada, al mando del conocido y experto patrón don José Guerrero que mandó hace algunos años el pailebot «Anita», perteneciente a la «Velera Mahonesa».

Los señores armadores han ofrecido el buque al servicio de la Sociedad Unión Comercial e Industrial y en Barcelona lo despachará don Francisco Argimbau.

Cuando regresaban pasó cerca de nuestro estadio el pailebot «Júpiter», que debía cambiar de fondeadero y aprovechando la circunstancia llegó hasta las boyas de la entrada del puerto impulsado por el motor. Luego amarró en el muelle de Calafague para continuar hoy la carga que tiene allí preparada.

El «Júpiter», como es de mayor tonelaje que la «Anita», dispone de un departamento independiente para el motor, siendo ésta marca «Ferro» que permite al buque desarrollar unas seis millas por hora.

La cámara es espaciosa y tiene instalación eléctrica.

Irá mandado por el patrón don José Tuduri y lo despachará en Barcelona la señora Moll, viuda de Corominas.

Admitirá también carga para estos comerciantes, conforme ha hecho en el viaje realizado últimamente.

Ambos buques llevarán mecánico y harán funcionar el motor siempre que les convenga en los viajes regulares de esta a Barcelona y vice-versa.

Les deseamos buena suerte y reiteramos nuestra enhorabuena a los armadores señores Mercadal y Femicies Hermanos.

Crónica local y general

Expresión de condolencia

Nuestro buen amigo don Francisco Pérez Pelegri pasa hoy por el doloroso trance del fallecimiento de su bondadosa hija Isabel, que a la edad de 28 años pagó anche el tributo posterior.

Las buenas cualidades personales y excepcionales prendas de carácter de la joven fallecida no sólo alegraban y embellecían la vida en el seno de la familia, si que también atraían a la belleza y simpatías que se exteriorizan ostensiblemente esta tarde a las cinco al ser conducido el cadáver desde la casa mortuoria, plaza de San Roque número 7, al cementerio de esta ciudad.

El estimado amigo señor Pérez Pelegri, que sabe cuán le apreciamos y cuán sincera y profunda es la amistad que con él nos une, comprenderá por lo mismo que compartimos el sentimiento que hoy le embarga y que es bondamente sentido el pesame que le transmitimos, extensivo a toda su agradable familia, y en especial a sus hijos y hermanos de la fallecida don Bartolomé, don Juan y don Francisco.

Deseamos a todos la fortaleza necesaria para sobreponer tan rufo golpe y separar en medio de su dolor que al mismo nos asociamos sus numerosos y verdaderos amigos.

Mañana martes del Trianon

GRANDES ESTRENOS

VERMOUTH Y VELADA

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 de los corrientes, han sido premiados con cuatrocientas pesetas los billetes números 3.605, 6.026, 18.001, 18.602 que fueron expedidos por la Administración de Loterías número 2 de esta Localidad, (Estanco Arraiza).

COKE Piden precios

FÁBRICA DE GAS

Ganado y mercancías

Anteayer se embarcaron en el vapor correo que salió para Palma, 27 pesetas vacas, 30 de lanar y 111 ejes con queso. Entre estas había 87 que iban a Valencia.

Para Barcelona se exportaron 169 cajas del mismo artículo que fueron cargadas en el vapor «Mahón».

La Junta de Subsistencias no permitió el embarque de algunos sajones con huevos que estaban preparados para el vapor de Barcelona.

La disposición obliga a que algunos detallistas se quejan contra la escasez y el encarecimiento de precio de los huevos y por lo tanto, se tomó la determinación para evitarlo.

Los comerciantes, al comunicarles el aviso protestaron por las pérdidas que les representa la suspensión del embarque, dada la cantidad de huevos que tenían adquiridos, manifestando que si la Junta había tomado el acuerdo, lo lógico era avisar con an-



Muy lunes dia 14 de Marzo de 1921.—A las nueve.

EXITO de la 8.ª jornada de la Super-Special-Novela de la casa EGLAIR de París.

EL HIJO DE LA NOCHE

titulada: TERRIBLE REVANCHA

Completará el programa la cinta del natural LA REVOLUCIÓN DE ENERO EN BERLÍN y la comedia en dos partes EL CHEQUE DE PAPÁ.

TEMPORADA DE PASCUA

Colección de grandes exclusivas del PROGRAMA VICTORIA

AVISO AL COMERCIO

Se halla a la carga para Barcelona el pailebot

JUPITER

Admite carga hasta el martes próximo y lo despachan DON ANTONIO PONS MARTI E HIJOS (Sucedores de Fernández Hermanos), y en Barcelona la SEÑORA MOLL, VIUDA DE COROMINAS, calle de la Plata número 4.

icipación, para evitarles los perjuicios.

En la prensa de Barcelona y en la de Palma se da cuenta diariamente al público de las notas facilitadas por las Juntas de Subsistencias y relativas a la ejecución de las mismas.

Como otras veces hemos indicado, convendría hacer aquí lo mismo, para que el pueblo se entere, si día, de la labor de la Junta de Subsistencia, si es que esta labora.

Mañana martes del Trianon

Estreno de la primera cinta

Culpable indulgencia

Selecta producción de la cinematografía francesa

Enhorabuena

El inteligente joven don José López Marqués, hijo de nuestro buen amigo y celoso Correspondiente en Ciudadela, ha sido aprobado después de brillantes exámenes para oficial de aduanas, mereciéndole premio a su aplicación y aprovechamiento.

Nuestra expresiva enhorabuena al interesado y a su apreciable familia.

COKE CLAZE SUPERIOR
FABRICA DE GAS

Proteccionismo equitativo

Inclaudablemente que mucho más que incudita podría llamarla la pretensión de ciertos productores que no se avie men a la baja razonable de los precios.

Ellos traducen el proteccionismo ponderado por otra cosa eternamente distinta: quieren convertir al Estado en casa de seguros de la especulación comercial de los productos agrícolas e industriales. Nada menos.

Se comprende que la política económica tienda a asegurar la remuneración de las explotaciones agrarias e industriales. Pero la remuneración ha de calcularse bien, teniendo en cuenta el coste de producción racional, no artificial.

Mañana martes del Trianon

Estreno de la chispeante cincuena cómica

LOS BOLCHEVIQUIS

Risa por los tres lados del TRIANGLE, marca de tan chispeante film

Grupo Filarmónico de
Atenes Científico

El 67.º concierto, 11.º de la quinta serie, tendrá lugar hoy lunes, a las 18, con arreglo al siguiente programa:

I. Sterndale Bennett.—Trio en la menor, op. 26. (Piano, violín y violoncello).

II. Mozart.—Quinteto de clarinete, en la mayor (1.ª vez). (Clarinete, dos violines, viola y violoncelo).

III. Lenora Lind.—Intermezzo de la Suite, op. 27.

IV. Weber.—Invitación al vals.

V. Beethoven.—Marcha turca de «Las Ruinas de Atenas». (Piano y cuarteto).

COKE Grandes existencias
FABRICA DE GAS

Trianon

Ha sido aplazada hasta el miércoles próximo la sesión infantil que debía celebrarse esta tarde.

Grandes saldos en perfumerías
Géneros Americanos

EL BAZAR.—Hauséver 11

Noticias cortas

Don Jerónimo Pou, jefe de los reformistas de Mallorca, estuvo en el Gobierno civil para protestar en nombre propio y en el de su partido, del execrable atentado de que ha sido víctima la persona del señor Dato.

El gobernador agradeció la noble expresión de sentimiento.

El paseo de Isabel II estuvo ayer muy concurrido de doce y media a una y media mientras tocaba la banda militar.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona 12 de Marzo		
Interior A 4%	71'20	
B. > >	70'90	
C. >	70'90	
Ameritizable 5 p. 10. A. Emisión 1900	95'75	
> > >	95'75	
Ameritizable 5 p. 10. A. Emisión 1917.	95'81	
> > >	95'70	
Exterior 4%	85'00	
Obligaciones Norte Prioridad Ba	59'00	
Frances cheque París	50'95	
Libras id.	28'10	
Dollars id.		
Marcos id.	11'60	
Liras id.	26'60	

Pagamos el dividendo corriente de las acciones del Banco Hispano Colonial.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Después del atentado

Solución de la crisis

Maura declina los poderes. Allende forma Gobierno. Concentración conservadora. Gabinete inestable. Los asesinos del señor

Dato no aparecen

Barcelona 12 a las 15.30 (extraordinario).

Maura se inhibe

El señor Maura ha vuelto a palacio a las diez y cuarto.

A la salida manifestó haber declinado el encargo de formar Gobierno, como era su propósito, de concentración amplia, y que en la solución de

la crisis estát a descartado definitivamente.

Creía no tardaría en llegar a Palacio el conde de Bugallal, llamado por el rey.

Terminó diciendo que facilitaría en su domicilio una nota explicativa.

Barcelona 12 a las 17 (extraordinario)

Allende Salazar es llamado a Palacio

A las doce y cuarto llegó el señor Allende Salazar a Palacio, diciendo que había sido llamado telefónicamente.

Poco después de la una de la tarde salió Allende de Palacio, manifestando que el rey le había encargado la formación de un Gobierno con elementos conservadores, integrándolo todos cuantos se puedan reunir, pues

to que en las pasadas elecciones trajeron mayoría en las Cámaras.

Procuraré cumplir el encargo, aun que nada puede predecir.

Barcelona 12 a las 22.30
Epistolario

Maura recibió anoche una carta del conde de Romanones, comunicándole sus impresiones respecto al Gabinete que trataba de formar.

Le indica, aunque no pretende influir en el ánimo del señor Maura, que es sumamente indispensable sonoreza el estado de ánimo de los elementos numerosos, con los cuales tiene que contar para gobernar.

También ha recibido el señor Maura esta mañana una carta de Cambó.

En ella, por anticipado le dice, acata la resolución que adopte sobre la formación de Gobierno, pues tanto él como sus amigos están a su disposición.

También le advierte el estado de ánimo de los datistas y ciervistas que cree hará inútil el sacrificio que se intenta realizar.

Considera no pésaran muchas semanas sin que adviertas las consecuencias de no aceptar el Gobierno que intenta formar el señor Maura.

Buscando a los asesinos

Madrid.—Ha continuado la guardia civil sus investigaciones para descubrir a los autores del atentado.

Han averiguado que el viernes llegaron a la casa de la Ciudad Lineal, donde se ha encontrado la moto, tres individuos cubiertos con boinas.

Uno vestía gabardina verde, otro gabán oscuro y el tercero traje color gris.

Les acompañaba una señora joven, morena, embarazada.

Un individuo grueso, bajito, preguntó si se alquilaría el hotel. Tenía marcado acento catalán.

Junto con una carta del administrador de la finca volvió el domingo, haciendo el contrato, abonando el precio del alquiler corriente por tres meses adelantados.

Este individuo misterioso que alquiló la finca parece que se llama Leopoldo Noble.

Al hacer el contrato presentó una cédula expedida a nombre de Francisco Mateos, domiciliado en la calle de la Paloma, número 12.

Practicado un registro en este domicilio no le encontraron, pero dieron al joven tipógrafo Lillo.

En la moto se han encontrado seis pistolas, incluso una que sólo pudo disparar des tiros, averiándose.

También doscientos proyectiles.

Hadía además periódicos de Barcelona y Madrid.

a tentado frustrado

Se sabe que hace cuatro meses al salir un día el señor Dato de la Presi

dencia, al caer de la tarde, un hombre se cruzó con él y le apuntó con una pistola.

Un guardia civil que estaba de servicio, se lanzó contra el agresor desviando el arma. Entre el guardia civil y el agresor se estableció una lucha a brazo partido, logrando el guardia civil reducir al criminal a la impotencia.

El señor Dato ordenó el silencio más absoluto sobre el hecho y dispuso que el sujeto fuese puesto en libertad, después de cumplir quince días en la cárcel de la Moncloa.

Al día siguiente el señor Dato preguntó a su salvador qué quería hacer por él, y el guardia le pidió si le era posible colocar a su padre.

El señor Dato dio a este una plaza de ordenanza en el ministerio de Marina.

Este rasgo del señor Dato está comprobado por distintas personas, no obstante la reserva guardada.

El nuevo Gobierno

A las cinco y media volvió a palacio el señor Allende.

Al salir facilitó la lista del nuevo Gobierno que es la siguiente:

Presidencia, Allende Salazar.

Gobernación, Bugallal.

Hacienda, Argüelles.

Justicia, Piñón.

Estado, marqués de Lema.

Guerra, vizconde de Eza.

Marina, Fernández Prado.

Fomento, Cierva.

Instrucción, Aparicio.

Trabajo, conde de Lizárraga.

Noticias y comentarios

A última hora de la tarde confirieron los señores Allende y Maura.

Se considera inestable el nuevo Gobierno.

Del anterior se han eliminado los ministros de Justicia, señor Ordóñez de Institución, señor Montejo, del trabajo señor Cañal, y de Fomento señor Espada.

Es comentada la eliminación de Cañal que se atribuye a la ineptitud del mismo, pero aun es más vivamente comentada la expulsión del Ministro de Fomento señor Espada que se hacía popular por su política de subsistencias antiplutocrática y en defensa del consumidor.

Se cree significativo al haberse entregado la cartera de Fomento a Cierva, gran amigo de plutócratas y de poderosos monopolizadores.

Continúan sin parecer los asesinos del señor Dato.

La cuestión social

Un atentado

Valencia.—Ha sido víctima de un atentado el patrono ebanista Emilio Valedo.

Ha resultado herido de gravedad.

También lo está un amigo que le acompaña.

Los ferroviarios

Según comunica el Comité de Recreo de los ferroviarios de Barcelona, en la asamblea celebrada en Valencia el día 10 del corriente, ha tomado el acuerdo por unanimidad de presentar las bases aprobadas por las diferentes Asambleas y publicadas ya, y en el caso de no acceder a las mejoras solicitadas, en el plazo de doce días, a contar del día 14 del actual, ir a la huelga general.

El Comité pondrá a los ferroviarios en antecedentes de la marcha y desarrollo del movimiento.

Patrones barberos precesados

El Juzgado del Hospital, secretaría del señor Paster, ha decretado el cesamiento de la Junta directiva de la Federación de Patrones Deluqueros y Barberos de Barcelona, por el delito de coacciones y asociación ilícita.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva



TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro
y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

• Se sirven todas las obras editadas tanto en
• España como en el extranjero. Relaciones
• con las principales casas editoriales. Obras
literarias y científicas

• Gran surtido en toda clase de objetos de
escritorio. Papel para cartas. Papel pautado
para música. Papeles y objetos para
dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

Administrada por la Sociedad en Gestión "La Mutuelle de France et des Colonies"

Sociedad Anónima con capital de 2.000.000 de francos

Empresa particular sometida a la vigilancia del Estado francés y del español.
Funcionando en España con arreglo a la Ley de 14 de Mayo de 1908,
según Real Orden del 17 Septiembre de 1909

Domicilio Social: LYON (Francia)

Delegación General para España: Plaza del Teatro, 3, Barcelona

Constitución en 15 años de un capital en efectivo, permitiendo asegurarse

UN DOTE para los Hijos,

UN RETIRO para la Vejez,

UNA HERENCIA para la Familia,

mediante entregas desde 6 pesetas al mes efectuadas sólo durante 14 años

Situación de la Sociedad en 31 de Diciembre de 1917

Suscripciones realizadas (Ramos de Vida y Fallecimiento): 1.512 millones 852.900 francos. — Número de Asociados: 534.966. — Cantidad pagadas a los suscriptores: 53 millones 595.655'56 francos. — Reservas depositadas en el Banco de Francia: 215 millones 052.789'14 francos. — Reservas depositadas en el Banco de España: 4 millones 491.360'64 pesetas.

Publicación autorizada por la Comisión General de Seguros en 22 Junio 1918

Representante en todo: DON MIGUEL THOMAS, Calle Cardona v

Necesitáis dinero

para primera hipoteca o pagarés con buenas firmas?

Ofrecéis dinero para primera hipoteca o pagarés con buenas firmas?

RAPIDEZ Y DISCRECIÓN

Mejores a benzina marca «VELLINO», desde 1 y 5/4 H. D. y que se obtiene 250 a 360 gramos de gasolina por caballo hora. Se dan fórmulas para 400000 litros.

Hay partidas de dinero para dar a renta vitalicia (fonds perdus).

Se desean partidas de dinero para tomar a renta vitalicia (fonds perdus).

Hay varias casas para vender en Mahón, Villacarlos y Ciudadela, a precios inmóviles.

Hay varios precios para vender en las cercanías de Mahón y de Ciudadela y a precios equitativos.

Moteros marinos para colocar afuera y en botes usuales y que alcancen hasta de 10 millas por ser de nueva construcción y trabajar

Miranda, 4. -- MAHON

Todos los días
de 1 a 3 tarde

En Ciudadela de Menorca en casa de: DON JUAN LLUCH BAGUR, calle
María Auxiliadora, 4.

Indicador de Direcciones

SOMBRERERIA de Francisco Vives—Final
temporada rebaja de precios en la
Plaza Arravalea número 2.

CAFES tostados. Los de mejor marca de
Puerto Rico, Moka y Brasil, se traen a diario
en el comercio de José Riudavets, plaza
Carmen 13 y Norte 1, Mahón

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor
gusto, marca Joaquín Regás de Barcelona.—
Véndense en la Plaza del Carme esquina a
Norte, Mahón, comercio de José Riudavets

LIBROS NECESARIOS para triunfar en la lucha por la vida

OBRAS DEL DOCTOR MARDEN

Estos libros no sustentan principios que combatan
ninguna idea pacífica ni religiosa.

I. Siempre adelante!

Selección de anécdotas y ejemplos que encaminan a
la voluntad del joven hacia el ideal de la vida. — Intensa

II. Abrírse paso.

Conformación demostrada del criterio sustentado
en primer volumen. Confiese además el interesante es-
tudio LA FUERZA DE LA VOLUNTAD.

Cada tomo, 4 ptas. en rústica. — En
encuadrado, 5 ptas.

Véndense en la Tipografía Maho-
nesa, calle Nueva

INTERESANTE para fabricantes y almacenistas de calzado y eurtidos

En esta imprenta encontrarán im-
presos para las declaraciones juradas

por duplicado que mensualmente han
de remitirse al Comité Oficial de Pie-
les. Curfidos y Calzados de Berce-
ña conforme previene el artículo 10 de
la R. O. de 26 Abril último. La falta
de cumplimiento de dicha obligación
dará lugar a imposiciones de multas.

PIEDRAS SIMI IS

En la fábrica de "Millas" en Mahón

Desde el número 14 al 16 a peseta
7'50 el millar

Desde el número 17 al 22 a pesetas
19'00 el millar.

Depósito y venta en Mahón: Manue-
l Beltrán Llabrés y C. San Fernan-
do, 54.

LITFINES del Dr. GUSTIN

Todos son víctimas del artritis...
estos desgraciados que Vd. encuentra todos los días en la calle, marinados por una serie de
afecciones dolorosas que les envejecen prematuramente:
Reumatismo, Gota, Mal de piedra, Diabetes

Si tener precisamente todas estas enfermedades, el artístico es amado, atendido por una
varias de ellos, y las evitará con el uso regular de los

